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t e ressa to , che possono dargli gli spaccia-
tor i di medicine, e res ta i nganna to . 

I l p rob lema è del icato assai, ed io non mi 
pe rme t to di fa re affermazioni definit ive, che 
po t r ebbe ro essere azza rda te . Desidero solo 
che l 'onorevole pres idente del Consiglio mi 
dica che è d isposto a riesaminare la que-
st ione per vedere se esista la o p p o r t u n i t à 
che lo S t a t o incoraggi una f o r m a , poco sim-
pa t ica , di réclame. Egli esamini anche ciò, 
che f a n n o gli a l t r i Sta t i , perchè a me cons ta 
che gli S ta t i , meglio organizzat i , hanno ri-
nunc ia to a i n t r o d u r r e la réclame p r iva ta" 
nella loro F a r m a c o p e a . 

I n questo modo noi r ende remo un ser-
vizio alla pubbl ica sa lu te e ad un commer-
cio delicato, come nessun al t ro. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell interno. La questione, se nella F a r -
m a c o p e a del Regno dovessero inscriversi , 
o no, le special i tà , r icordo di averla a l t ra 
vol ta esamina ta , e seppi al lora che la ra-
gione, per cui si a d o t t ò il s i s tema di am-
m e t t e r n e la iscrizione, è so lamente q u e s t a : 
che negli S ta t i esteri non si a m m e t t e l 'in-
t roduz ione di special i tà che non siano in-
scr i t te nel la F a r m a c o p e a . 

Ora, parve a l l 'Amminis t raz ione che non 
vi fosse ragione di me t t e r e i nostri p rodut -
tor i di specialità in condizione diversa ed 
infer iore dei p rodu t to r i di special i tà all 'e-
s tero . 

Si t r a t t a , mi dicono, di q u a n t i t à molto 
considerevoli di ques ta esportazione, ora il 
togliere, il soppr imere , alla nost ra indus t r i a 
f a rmaceu t i ca questa fon t e di guadagno , che 
der iva da l l ' espor taz ione al l 'estero di d e t t e 
speciali tà, parve che fosse una cosa grave . 

Io divido p i e n a m e n t e l 'opinione dell 'ono-
revole Casalini sulla inefficacia di u n a gran 
p a r t e di questi r imedi . Non li ho mai espe-
r imen ta t i , perchè ho una fede assai l imi t a t a 
nella f a rmac ia in genere {Si ride) ed in 
ispecie nelle speciali tà; ma si t r a t t a , volere 
o non volere, di un ' i ndus t r i a come le al tre, 
ed il proibire l 'esportazione di quest i pro-
do t t i , cancellandoli dalla F a r m a c o p e a , pa rve 
all' Amminis t raz ione che fosse u n a cosa 
grave. 

Q u a n t o agli al tr i pun t i del suo discorso, 
mi d e b b a l imi ta re ad assicurar la che esa-
minerò come sia discipl inata ques ta inscri-
zione, cioè quali s iano le garanzie con le 
quali l ' inscrizione si acce t ta . Ri tengo che 
ques t a inscrizione non impor t i responsabi-

l i t à a lcuna , e che si guardi so lamente se 
non è dannosa . 

Quan to al vedere se sia efficace o no, 
ques ta garanzia lo S t a t o c e r t a m e n t e non 
l 'ha mai a s sun ta e non i n t e n d e assumerla . 

E s a m i n e r ò poi anche l ' a l t r a par te , di 
vedere in qua l modo si ve rsano al tesoro 
(non lo saprei dire improvv i samen te ) quelle 
s o m m e ebe si r i scuotono per quest i con-
trolli che sono f a t t i dalla Sani tà pubbl ica . 

Queste sono le sole cose di cui la posso 
ass icurare . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni , r imane a p p r o v a t o il capi tolo 80 
in lire 31,000. 

(È approvato). 
Capitolo 81. P r o v v e d i m e n t i prof i la t t ic i 

cont ro le epizoozie. - Sussidi, esper iment i 
e r icerche varie , lire 21,000. 

H a facol tà di par la re l 'onorevole Pa -
trizi. 

P A T R I Z I . U n a breve e semplice do-
m a n d a a l l 'onorevole pres idente del Con-
siglio. 

Egli, che è signore della parola e del l 'ar-
gomentaz ione , forse a n c h e qui t roverà modo 
di convincere la Camera òhe io ho t o r t o ; 
mi p e r m e t t o t u t t a v i a di domandarg l i come 
21,000 lire possano bas t a re per eserci tare 
un ' az ione efficacemente prof i la t t ica contro 
le ma la t t i e i n f e t t i ve in I t a l i a . Io penso che 
o ta le misero s t anz i amen to è indice di as-
soluta sfiducia sulla possibili tà d ' u n a ut i le 
azione p reven t iva e difensiva, ovvero si 
crede che non vi sieno mal i che minacc iano 
il nostro bes t iame. 

Pu r t roppo non è così, onorevole presi-
den te del Consiglio: ce lo dicono le stesse 
s ta t i s t iche , le quali , f r a n c a m e n t e , h a n n o 
cosi scarsa a t t end ib i l i t à d a r appresen ta re 
a p p e n a il terzo dei casi di m a l a t t i a o di 
mor ta l i t à : è notor io che ne l l ' anno passa to 
più di 300,000 suini sono mor t i per set t ice-
mia, e l ' a f t a epizootica d a p p e r t u t t o si dif-
fonde con la velocità dei nostr i t ren i fer-
roviari , perchè i vagoni stessi a t a l e d i f fu-
sione si p r e s t a n o ; e possiamo aggiungere 
o r a l a vagin i te la quale fa t a n t o danno , che 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to disse 
tes té che f r a le bovine raggiungeva u n a 
morbi l i tà del 70 per cento! E per d i fenders i 
da tant ' i flagelli, che so t t raggono cen t ina ia 
di milioni a l l ' agr ico l tura , le 21,000 lire a 
me sembrano sempl icemente i r r i sor ie ! 

E che le m a l a t t i e i n f e t t i v e f acc i ano 
s t rage lo dicono infini t i segni non dubbi , non 
ul t imo questo: che s iamo a r r i v a t i ad un mi-


